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Irak német segítséget kér
;

Fellángol a Közelijeiét z Ankarában tárgyalások folynak Törökország, Irák 
Irán és Afganisztán között / Kormányválság Egyiptomban z Elkeseredett

harcok folynak az angol ésj iráki csapatok között
Göbbels: Német rszág még az amerikai csapatok 

beavatkozása előtt legyőzi Angliát
. , c

EGYIPTOMBAN KORMÁNYVÁLSÁGOT

!

Az Irák és Anglia között támadt ellen­
tét fegyveres összetűzésre vezeteít és a két 
állam hadereje már elkeseredett küzdelmet 
vív. Ezzal a háború fellángolt a Közelkele-'* 
ten, azoi a területen, amelyet Anglia min­
dig biztosítottnak hitt, és amely e^yil^e volt 
íz angol világuralom legfontosabb filléré­
nek. Anglia amúgy is rendkívül rjossz hely­
zetét alapjaiban ingatta meg a közeíkeleti 
háború, amely beláthatatlan következmé- 
lyekkel járhat, annál is inkább, mert Irák 
magatarl ása leplezetlen rokonszeíjvre talált 
az *egés2 arab világban, ahol Irák fellázadt 
az angol gyámkodás ellen és a külföldi saj­
tó értesülései szerint ez magával sodorja az 
angol uralom ellen elégedetlen arab világot.

A Közelkelet rendkívüli fontossággal 
bír Ang ia szempontjából. Az eddig angol 
gyámkodás alatt állott közeíkeleti államok 
biztosították Anglia számára az angol im- 
périum legfontosabb közlekedési! útját, a 
Szuezi csatornát és a Földközi tenger keleti 
medencéjét. Az Indiába vezető utat, most 
minden oldalról veszélyeztetik, Á német— 
olasz erők a görög szigetvilág elfoglalásával 
egészen! közeljutottak a Közelkelethez, az 
északafijkai harcok pedig már egyiptomi 
területem folynak és nyugati irányból is a 
legkomolyabban veszélyeztetik a Szuezi csa 
tornát. Most keleten csapott fel a háború 
tüze. Irák és Anglia már hosszal;b idő óta 
húzódó nézeteltérései nyílt ellenségeskedés­
sé fejlődtek ésvaz iráki kormány Németor­
szágtól kér segítséget,1 hogy megküzdjön 
Angliával. Egyelőre még hiányoznak az" ér­
tesülések, hogy a német kormány mit vá­
laszol a segélykérésre, kétségtelen azonban, 
hogy az Anglia és Irák között megindult el­
lenségeskedések olyan súlyos kövöetkezmé- 
nyekkel fenyegetnek, amelyekre Anglia nem 
számított.

a két ország között olyan megállapodás vár­
ható, amely Anglia helyzetét még súlyosab­
bá teszi. Abból a körülményből, hogy Tö­
rökország minden ellenőrzés nélkül engedi 
át a német hadianyagszállitó hajókat a Dar­
danellákon, árra következtetnek az ameri­
kai lapok, hogy Ankara esetleg elősegíti, 
Németország közeíkeleti hadműveleteit.

idézett elő a közeíkeleti helyzet uj alakú 
lása. öt egyiptomi miniszter benyújtotta le­
mondását, mert nem ért egyet a kormány 
azon politikájával, amely mindjobban az an­
golok szolgálatába állítja Egyiptomot. Ha fi­
gyelembe vesszük, hogy a német—olasz had 
erők a legkomolyabban fenyegetik Egyipto­
mot, számolhatunk meglepő fordulatokkal.

\ *
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/A Völkischer Beobachter 
a délvidéki németekről, x

sorsában. Azok a' németek, akik eddig a Ver­
sailles! szerződésnek megfelelő sanyarga-, 
tott és csak kényszeredetten megtűrt kisebb 
séget alkotta, ]

most egy Németországgal barátságban 
és szövetségben élő állam polgárai 

. ! lesznek.”
A magyarság nagy szeretettel 

viseltetett mindig az ország területén 
élő németajkú lakossággal szemben, 
mert ez a szentistváni gondolat ezer­
éves tradíciója. A magyarságnak ezt a 
szeretetét az állam területén élő német­
ajkú lakosság azzal viszonozta, hogy 
ezer év viszontagságai alatt mindenkor 

^ a legnagyobb hazaszeretettel és törhe­
tetlen kitartással osztotta a magyarság- , 
nak sokszor bizony keserű kenyerét.

A Völkischer Beobachter négyhasábos 
nagy cikkben foglalkozik a magyar csapa­
tok által felszabadított Bácskával. Megálla­
pítja, hogy az összeomlott jugoszláv állam 
ezen a területen tartott ugyan népszámlálást 
1937-ben, ennek adatait azonban mai napig 
nem hozták nyilvánosságra, mert az adatok 
kellemetlenek voltak a belgrádi kormány 
számára. A legnépesebb és gazdaságilag leg­
fontosabb városban, Szabadkán a magyarság 
a vezető réteg. A jugoszláv korszakban ä 
szerbek igyekeztek kézbevehni a vezetést. 
J iegzetes alföldi magyar város.

„— Azoknak a németeknek sorsában — 
írja —, akik most a Bácskával együtt 
visszatértek a magyar államalakulatba, 
ez a háború nagy fordulatot jelent, 

mint általában a délkeleteurópai németség

az A
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tGöbbels:
Amerika hadbalépése a háború meghosszabbításához f 
és a világ elszegényedéséhez vezet r
Németország legyőzi Angliát, mielőtt az amerikai had > 
sereg akcióba léphetneÄ mosszuii olajmezők

német kézen vannak és ez már eleve kizár­
ja bármely hatalom partraszállásának lehe-", 
tőségét az európai szárazföldön.

A német légierők Liverpoolt 
és a déli kikötőket, az angolok 

Németországot bombázták
A Német Távirati Iroda szombati jelen j 

tése szerint erős német harci egységek szom 
batra virradóra heves támadást intézteid, 
Liverpool nagyfontossági angol ellátási ki- 
kötő ellen. r A pilóták sok robbanást és, 
nagy.kiterjedésü tüzet figyeltek meg. Más 
német kötelékek Anglia déli és keleti kikö-^ 
tőit, valamint ipari központjait bomoázták 
nagy eredménnyel.

Az angol' repülőgépek szombaton haj­
nalban is berepültek Németország fölé és 
főleg az északi partvidék mentén dobták le 
gyújtó és romboló bombáikat. Az angolok 
számos kisebb német települést is támad­
tak. A német lé gelháritás sikeresen piükö- 
dött és meggátolta az ellenséget céljai el­
érésében, Az angolok az eddigi jelentések 

szerint 3 .gépet vesztettek.

A Stefani iroda szerint á Newyork Ti­
mes közli Göbbels dr. német propaganpami- 
niszter beszélgetését egy amerikai diploma­
tával. A birodalmi miniszter kifejtette, hogy 

nem becsüli le Amerika hadbalépésé- 
nek jelentőségét, az esetleges amerikai 
hadbalépés katonai következményei­
től azonban nem tart.

Amerika hadbalépése Göbbels szerint a há­
ború meghosszabbításához vezetne, zavaro­
kat okozna az egész világ gazdasági helyze­
tében és az általános elszégényedést Ered­
ményezné.

Németország biztos abban, hogy Ang­
liát katonailag legyőzi, még mielőtt az 
amerikai hadsereg közbeléphetne. 
Göbbels ezután rámutatott arra, hogy 

Németország nem tett egyetlen barátságta­
lan lépést sem Amerika ellen; majd azokkal 
a sajtóhírekkel és beszédekkel foglalkozott, 
melyek Amerika német inváziójának lehe­
tőségéről szólnak és megállapítja, hogy 

az amerikai német partraszállás lehető­
sége a képzelet birodalmába tartozik. 
Ugyanígy a képzelet terméke az a le­
hetőség is, hogy Amerika hadserege 
megvesse a lábát Európában.

A La Manche csatorna jcontinensi partjai

'ráki területen vannak és azqk« ellenőrzését 
az angolokkal szembenálló iráki hadsereg 
gyakorolja. Első következménye a megin­
dult ellenségeskedéseknek, hogy Anglia 
most már nem juthat hozzá a mosszuli olaj­
hoz, amely az utóbbi évtizedeben rendkívül 
nagy szerepet játszott a világpolitikában. 
További következménye lehet az uj közel- 
keleti helyzetnek, hogy a néijiet haderő 
most már kelet felől is támadhatja Szuezt 
és kijuthat, a Perzsa «öbölre.

Áz uj közeíkeleti helyzettel kapcsolat­
ban Irák, Irán és Afganisztán képyiselői meg 
beSzélést folytatnak Szaradzsoglu török kül­
ügyminiszterrel. Ennek a megbeszélésnek 
annál nagyobb jelentőséget kell tulajdoníta­
ni hogy az egybeesik úemcsak áz angol 
iráki háború megindulásával, hanem Papén 
ankarai német nagykövet Berlimbo, va o 
visszatérésével is. Kétségtelen, hogy a kö­
zeljövőben várható események feledtet ad- 

kérdésre is, miről tárgyalt 
Papén olyan hosszú ideig Berlinben és mi­
lyen utasításokkal távozott Ankaraba.
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Folyik a háború Irak és Anglia között f
IráJc miniszterelnöke beszédet mondott! 

amelyben a közelkeleti eseményekkel fog­
lalkozott. A miniszlrelnök kifejtette, hogy 
a kormány mindent megtesz az ország be-
KSwíilffiSSŐ fifbb “"í“1 csaPat°l£ megszállási kísér

—
sätk hansa’,ivoz,a- io=v! i «8* f&sia

* í SÄ °lolmeza 9

ártsunk össze
a széthúzás halálKözölték az angol követtel, hogy az ország 

ba engedély nélkül beözönlött angol had­
seregnek záros határidőn belül távoznia 
kell, •

1 teljesitett-e már katonai szolgálatot. A- ren­
delkezés főleg a Törökországban élő, örmé­
nyeket, görögöket és zsidókat érinti.!A 
mohamedánok mozgósítása erősen érezteti 
hatását gazdasági téren, amennyiben a be­
li ivottak jórésze kézműves és kéoesitett 
szakmunkás. A behivottakmak május 7 és 
13 között kell jelen tkezniök.

NEMZETVÉDELMI TÖRVÉNY JAPÁNBAN

Tokió, május 3.
A japán kormány határozata értelmé­

ben május 10-én életbe lép az uj nemzetvé­
delmi törvény. A törvény főleg a katonai, 
diplomáciai és gazdasági titkok megvédé­
sére és általában á kémkedés leküzdésére 
szolgál. A nemzetvédelmi törvénybe ütkö­
ző bűncselekményeket jórészt halállal bün­
tetik.   ——iu —   .

i
nem

£ lpn=,4^vIe/-an!eÍ -rádif közlése szerint Irák és Anglia között megindultak a nvilt el- 
lenségeske.desek es a jharcok nagy hevességgel folynak Az iráki tüzérséa HWpiT a ha 
bam,m repülőié,re, amelyen angol repifdgéíík és á"églhadVríSöz Motl S kají

lé8to?6k°bomh'ztók 'az 'üL**'"”' ‘l lepülőt,jeri 29 ank"l gép megsemmisült. Az angol 
támadást iJZfl iraki csapatosszevonásokat, a brit páncélos alakulatok pedig

iárműve‘ a.
ä

Y:‘

Német segítséget kér Irak■

e — kv-

Korm ing válság EgyiptombanA Stefani olasz hírközlő iroda jelenté­
se szerint a Reuter iroda közöli, hogy a Lón 
donba érkezett jelentések szerint Irák arab 
allam Németországtól kért segítséget Ang­
lia ellen. Az angol híriroda beismeri, hogy 
i az iráki

megkezdte az arab világ felszabadítá­
sát az angol iga alól.

Az arab világ nem titkolta eddig sem az an­
golokkal való elégedetlenségét és csak a

—■tSÄ'ÄStS JÄÄ
^ Anglia számára, en; Kétségtelen, hogy az átütő erejű balká-

ahnak ellenére, hogy az iráki hadsereg ere- r- 65 ^bzcBÍk.61^1 német—olasz sikerek dön- 
je nem nagy. g i ^oen befolyásolták az arab világ felszaba-

a • , ... 1 dulasi terveit. Ma még korai volna iósla-
j iro<^a megjegyzi, hogy tokba bocsájtkozni a helyzet további alakú-
SÄ; ”ab, "J=Sn=k és a 1,6- lését illetőéi, egy azon£ kétójtetof a
száSól ke> L,!ts4apt nt tengelyhatalmak gyors ütemben haladnak

a°tol Kert seg!tséget Anglia ellen, | végső céljuk, Anglia leverése

Rómából jelenti a Stefámi iroda: A Mes- 
sagero kairói értesülése szerint 5 egyipto­
mi miniszter, akik nem helyeslik a kor­
mány _angolbarát politikáját, benyújtotta le­
mondását. Az öt miniszter lémondása kor­
mányválságot idézett elő.

/

j
. Ez tragédia!.j

Az ősszcbombázott Manchestert Tátogat- 
ta hieg legutóbb á Völkischer Beobachter 
madridi tudósitója szerint Churchill. Vas­
tag szivarját rágva, némán járta végig az 
elpusztult gyártelepeket, a tőzsde romjai 
előtt pedig kijelentette: „Ez tragédia!" A 
V. B. hozzáfűzi, hogy Churchill szemében 
tragédia egy angol tőzsde szétnoniboMsa, ez­
zel szemben német lakóházak és kultúrintéz­
mények elpusztítása derűs és kívánatos do­
log s épp ezérWvégzetszerüen rohannak a 
pusztulásba Churchill és tájkai.

felé.l

ü köveskező hadszíntér a Közelkélet
A Tempo cimü .olasz lap nagy cikket 

közöl a tengelyhatalmak fényes balkáni és 
északafrikai győzelmei után előállott uj kö­
zelkeleti helyzetről. Megállapítja a lap, hogy 
a görög szigetek birtokbavétele biztosit ja“ a 
tengelyhatalmak számára a hajózást a Dar­
danellákon keresztül a Földközi tenger kje­
leli medencéjében, a görög partok mentéh, 
valamint a- Földközi tenger középső ré­
szén és

A KÖZELKELETI HINDU CSAPATOK IRÁK 
PÁRTJÁRA ÁLLTAK

Bagdadból érkező jelentések szerint az 
angol haderő kötelékeihez tartozó hindu 
patok azon része, amely Irákban volt, fel­
lázadt az angolok ellen és csatlakozott az 
iráki hadsereghez.

ANGLIA ÚJABB SEGÍTSÉGET KÉRT 
AMERIKÁTÓL

Washingtonból jelentik: Campbell nagy 
követ újabb segítséget kér az amerikai kor­
mánytól Anglia számára.

NÉGYSZÁZEZER TONNA HAJÓTERET
SÜLLYESZTETTEK EL A NÉMETEK 

A GÖRÖG VIZEKEN
A Német Távirati Iroda közli, hogy a 

német légierők a görög vizeken összesen 
400.000 tonna ha;jóürtartalmat süllyesztet­
tek el, míg' 250 hajót úgy megrongáltak, 
hogy jórészük elveszettnek tekinthető/

-t| I

/íu csa

A Nagyvilágból 1
V

A volt szófiai jugoszláv követet, aki az 
összeomlás után a Szovjetbe menekült, a 
szovjet hatóságok kiutasították az ország- v 
bál, mert irredenta tevékenységet fejtett

a görög szigetvilág segítségével meg- 
terémtették a' rövid kapcsolatot Kiré- 
naika és az európai szárazföld között.

Ehhez hozzájárul még Törökország sémié- 
- gessége, úgyhogy

a tengelyhatalmak veszélymentesen és 
kényelmesen szállíthatnak ínindenféle 
hadianyagot Északafrikába és a Közel- 
keletre, ahol a jelek szerint az uj hadi 
szintéi lesz. • ,

A

a / „
V. Mi'nt az olasz sajtó írja, a Szovjet hoz­

zájárult ahhoz hogy a Jugoszláviának szánt 
szovjet gyapotot a' bolgár gyárak dolgoz­
zák fel. ■

!
Szófiai hivatalos jelentésJ közli, hogy 

a bolgárok által, felszabadított Macedóniá-* 
bán hivatalos nyelvként bevezették a bol- 
gár nyelvet.

Filov bolgár miniszterelnök a külügy­
miniszter és, közlekedésügyi miniszter tár­
saságában szemleutát tett a bolgár kézre ju 
tott Macedóniában. Filov Macedónia fővá­
rosában, Szkoplyéban beszédet mondott és 
hangoztatta, hogy az egész bolgár nép mély 
hálát érez Németország és Olaszország 

/iránt, amelyek felszabadították Macedóniát 
és visszaadták Bulgáriának. Ezt Bulgária so 
basem felejti el.

A magyar-török áruforgalmi és fizetési 
egyezményt szombaton írták alá a magyar 
külügyminisztériumban. Az egyezmény, a- 
mely szélesebb alapokra helyezi a két or­
szág közötti árucserét, junius 1-én lép ér­
vényre^______________ '

r
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Berlin elismeri Colakoglu görög 
tábornok kormányt

a
i!

I
■ I

i :
- Berlin, május 3.

Az egész német sajtó örömmel üdvöz­
li Colakoglu tábornok, az epiruszi görög 
haderők főparancsnokának Athénben mqst 
megalakult kormányát és kifejti, hogy a né 
met kormány hajlandó együttműködni ez­
zel a görög kormánnyal. A Völkischer Bek- 
Jaachter azt írja, hogy az uj kormány szeih- 

; ftt be mer nézni a tényekkel, politikáját
lóságra alapozza és Colakoglu kormánynyi- 
latkozatából az ész szava beszél. Az uj gö­
rög kormányéinök kijelentette programjá­
nak Ismertetése kapcsán, hogy alkalmaíz- 
kodni kíván az uj európai rendihez és a gö­
rög nép is részt akar vénni az uj világ 1# 
alakításában, . ‘ !

:Más német lapok meg állapit ják, hogy 
Görögország teljesen szakított Angliával, 
amely a romlásba döntötte és elindult azon^ 
az utón, amply a jobb jövő felé vezeti a gö 
rög népet. Csak a kormány további maga­
tartásától függ, hogy milyen eredménnyel 
működhetik közre a görög nép az uj világ 
kialakításában. '

TÖRÖKORSZÁG MOZGÓSÍTOTTA 
A NEM MOHAMEDÁN FÉRFIAKAT

Isztanbulhól jelenti a Német Távirati 
Iroda: A török kormány zászló alá hívta a 
nem möhamedán vallásu 25—40 éves fér­
fiakat, tekintet nélkül arra, hogy a behívott

■ /
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A magyar hisz,
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csodás hatású rádiumos Felvilágosítást nyűit

Gyógyhelyi
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Gyógyfürdők

Városában
[I IIu

Biadapesí
V., Vigadó-tér 3. szám

;
visszakapta egészségét, 
életkedvét.

Felépítik a zentai Szent István 
templomot

/- Megnyílt a belföldi táviróforgalom
A csekk és postautalvány! forgalom is megindult

május elsejével í
a feladáshoz semmiféle engedély nem kell, 
táviratok azonban egyenlőre csak az anya­
országba, vagy a most felszabadult terüle-

Zenta, május 4.
Zenta, a tiszamenti város is szebb jö­

vőre virradt. Az eddig elhanyagolt középü­
letek kijavítását már megkezdték. A város 
szinte csillog'a tisztaságtól.

A helybeli postahivatal értesíti a kö­
zönséget, hogy május elsejéi kezdettel az 
anyaország 'és a katonai közigazgatás terü­
letén lévő postahivatalok között a posta- 
utalvány, az utánvéted, továbbá 1 a postata­
karékpénztári csekk -és takarék szolgálat 
mindkét irányban megnyílt.

Ugyancsak május elsejei kezdettel 
megnyílt az anyaországi és felszabadult 
országrészek között a táyiróforgalom.

A postafőnökség tehát figyeljnezteti a távi­
ratokat feladni szándékozó közönséget, hogy

A Szent István templomot, amelyet a 
háború előtt kezdtek építeni a magyarok, 
most tető alá hozzák. Ez_ a monnumentális 
templom az elnyomatás éveiben a magyar 

Falai szomorúan mére­

tekre küldhetők, külföldre nem.
A rendeV távirat szobija 10 fillér, 
legalább 10 szó diját kell megfizetni. 

Az üdvözlő távirat szódija 06 fillér, a levél­
táviraté pedig 04 fillér. A levéltávirat és üd­
vözlőtávirat legkisebb díja 60 fillér. A fel­
adáskor a személyazonosság arcképes iga­
zolvánnyal igazolandó,

másként a táviratot nem veszik fel.

és

sorsot jelképezte, 
deztek az ég alatt. Nem volt költségvetés a 
felépítésére. A hatalmas templom most rö­
videsen tető alá kerül.*

A laázszám-táMáRat 
nem kell leszedni

>

Szegénysorán csecsemők és kisgyermekek részére 
ingyenes orvosi tanácsadói állítottak fel Zomborban Amikor a' felszabadult Délvidék falcai­

nak városainak uccái ismét visszakapták, 
eredeti magyar nevüket, a szerb uccanevet 
jelző táblákat leszedték. A falakra ma már 
mindenütt ki van Írva az ucca magyar ne­
ve.

röskereszt-házátjan (Apatini ut 15 sz. alatt) 
következőkben minden hétköznap d. u. 

1/23—4 óráig fog tartani s szeretettel várnak 
mindenkit, aki csecsemőjének helyes neve­
lésében szakorvosi tanácsot akar kikérni.

A rendelést a Magyar Közművelődési 
Társaság vezető hölgyeinek agilis segítő 
munkájával szervezték meg.

Honvédségünknek ezzel az intézkedé­
sével városunk egy uj jóléti intézménnyel 
gazdagodik s e munkával a szervezők alap­
ját vetik meg az ország csaknem minden 
községében már virágzóan működő ,.Egész­
ségvédelmi SzolgálaV'-nak, amelynek cse­
csemő- és kisgyermek védelmi tagozata az­
előtt Stefánia-Szövetség néven volt közis­
mert s fejtette ki ma már közismert áldásos 
tevékenységét. .

A városunkban állomásozó katonai ha­
tóságok a város sok szegénys^orsu családján 
igyekszik segíteni azzal, hogy

ingyenes csecsemő- és kisgyermek ta­
nácsadó-orvosi rendelést állított fel.

s a

Ezzel az ideiglenes intézménnyel azokon a 
családokon akar segíteni, akiknek anyagi 
helyzete nem engedi meg, hdgy kisebb or­
vosi tanácsokért is magán-oryosi rendelést 
kereshessenek fel. A szakorvósi tanácsadás 
tulajdonképpen csak az egészséges csecse­
mőkre $ az egészen fiatal gyejnnekekre szo­
rítkozik, azok táplálási, nevelési, góndozá- 
si kérdéseiben akar kegitségére lenni az 
anyáknak s célja nem a kifejezett beteg- 
gyógyító tevékenység.

A csecsemő- és kisgyermek tanácsadó 
rendelés tegnap, május 3-án n^ilt meg a Vö-

Sokan a házigazdák közüNazt hitték, 
hogy a számjelző táblákat is le kell szed­
niük, mert ezeken a számon kívül az ucca 

is látható .volt. így történt aztán hogy 
sok házról hiányzik a szárn-tábla.

arancsnokság felhívja a

neve 
nagyon 
A városi katonai

■

1 V
£háztulaj dón osoka^ hogy

a szám-táblákat ne szedjék le,
csak felesleges zavarokat idéz elő.

I

mert ez
Azok, akik leszedték a táblát, látható he­
lyen tüntessék fel a házszámot, mert énéi- 
kül a postai kikézbesítés is nehézségekbe

b

A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti 
Szövetsége KANSz), a Nyugállományú Ka­
tonatisztek Országos Szövetsége (NyUKOSz) 
és a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szö­
vetsége (FANSz) együttes értekezletet tar-

Dr. Balásy Antal ny. állanftitkár elnöki 
megnyitójában bejelentette, hogy eljárt a 
pénzügyminiszternél és rámutatott a hely­
zet javítás szükségére. Dr. Javormtzky Jenő 
miniszteri tanácsos a kozszolga;lati fialnia 
zottak, nyugdíjasok, özvegyek, árvák hely­
zetét és kívánságait ismertette, Ba^ Luka- 
chich Géza ny. altábornagy, Dr. Szokolay 
Leó fővárosi árvaszéki elnök és többen ma­
sok hozzászólása után_ az értekezlet elhatá­
rozta, hogy a három érdekkepViselet közös 
emlékirattal fordul fa kormanyhoz es

kéri a közszolgálati alkalmazottak, ny g

t ütközik.

i m\
Ha választékosa» akar 

öltözni, keresse fel
díjasok, özvegyek és árvák helyzetének 
mielőbbi kielégítő megjavítását,

továbbá a nyugdíjasok, özvegyek és árvák 
nyugellátásának, a lakáspénznek és egyéb 
járandóságoknak csökkentésére vonatkozó 
összes rendeletek hatályon kívül helyezé­
sét, a családi pótléknak felemelését és egyéb 
kívánságoknak teljesítését, valamint a fel­
szabadult felvidéki és kárpátaljai közszol­
gálati alkalmazottak és nyugdíjasok részé­
ről az illetmények megállapítása miatt be­
nyújtott felemezéseknek; a keletmagyaror­
szági és erdélyi közszolgálati alkalmazottak 
végleges átvételének és a nyugdijak meg­
állapításának;

a délvidéki közszolgálati alkalmazottak 
és nyugdíjasok átmeneti illetményei 
utalványozásának mielőbbi elintézését.

v
I

9

tott.

ruhaüzletét
i

fX ■:Zrínyi utca és Szí. Három­
ság tér sas»okű$á3

is
I

I. , j

A... .X
■ ______________________________ ___________

Budapest Budapest
világvárosi 
környezet* 
ben.kevés 
pénzért so- 

kát nyűit. 
Háromheti 
teljes ellá" l 

tás a leg­
előkelőbb 

gyógyszállókban

60 hőforrá­
sával, 200 
glaubersós
gyógYf01*- 

rásával, na­
pi 55 millió 
liter vízho­
zamával a

legnagyobb fürdőváros 460.- 630.-p.-ásárBan
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Gazdák Biztositól 
Szövetkezete

HÍREK í1! r

„SAVA** ■í
«««oOo»»»

A VÁROSI KATONAI PARANCSNpK- 
SÁG FELHÍVÁSA. A városi katonai parancs 
nokság felhívja a lakosságot arra, hogy ha 
akár Kézigránát akár más robbanó anyagot 
talál, a legközelebbi katonai vagy rendőrőr- 
szemnek jelentse. Minden szülő köteles erre 
vonatkozólag a gyermekeit kioktatni, mert 
ha a gyermekkel kézigránáttal való játsza­
dozásból szerencsétlenség történik, a szülőt 
teszem felelőssé, vitéz' Szentendrey tbk. vá­
rosi katonai parancsnok.

ÍSKOL.il ÉRTESÍTÉS. A zombori ke­
reskedelmi iskolában megnyílt átképző tan­
folyam mellett egy ettől különálló uj tanfo­
lyam nyílik meg azon helybeli és vidéki ke­
resztény magyar származású tanulók részé­
re, akik gimnáziumi vagy kereskedelmi is­
kolai érettségi, illetve tanitóképesitő vizsga 
előtt állanak. E tanfolyam a magyar iroda­
lomból, hazai történelemből és Magyaror­
szág földrajzából ad megalapozó ismerete­
ket. Sürgős jelentkezést elfogad és bővebb 
felvilágosítást ad élőszóyal Magassy tanár,
Zombor- Ajiolló-u. 19 sz. alatt.

Deák Leó dr., a miniszterelnöknél Dr.,j 
Dpák Leó a volt jugoszláviai Magyar Párti 
egyik vezetője "megérkezett budapesti utjá-i 
rőL, ahol tisztelgő látogatást tett Bártiossy 

•^miniszterelnök urnái. Ezalkalommal dr. JDe-l 
ák Leó általános utasításokat kért a minisz- 
niszterelnöktöl, de szóba került a visszacsaj 
tolt területek közigazgatási berendezésé-, 
nek' kérdése ''is. _

Orvosi hir. Dr. Stebíer Antal hazaérkej 
zett és rendel Zomborban, Széchenyi kőrutj 
23 szám alatt. ' - : k

POSTAI DIJAK. Levelek belföld, hely­
ben 10 vidékre 20 fillér. Lev. lap helybenSO, 
vidékre 10 fillér. Levelek külföldre, Német­
ország, Cseh-Morva1 védnökség, Lengyel-

„ Vivóakadémia készül Zomborban A
matat,' Szlovákország, > Vatikáhváros, 20 Sport Egyesük* aktív vivőit felhívja Steb-
gfammig 32 fillér, lev.'lap 16 fillér. Jugd- !er Emo a vivoszakosztály vezetője, hogy

' izláv-királyság levél 20 grammig 32 fillér, a legrövidebb időn belül jelentkezzenek na 
lev. lap 2Ó fillér. Egyéb külföldi levél 40 
fillér, lev. lap 20 fillér. Ajánlási dij: belföld 
helybe 20 fillér, vidékre 50 fillér. Ajánlási 

»díj: külföldre 50 fillér.
Bácska ellátása nitrogén műtrágyákkal 

A tavasz folyamán mód nyílt' arra, hogy ja 
magyar ' nitrogénműtrágyák a volt' jugo­
szláv állam területére is; bejuthassanak 
az igénylések arányában a szállítások mpg 

■ indultak. A változott helyzet azonban 
nem tette lehetővé, hogy azok a mennyisé- 

kerüljenek^ amelyeket fő-

í
megnyitja vármegyei főképviseletét ;

Felvess keresztény tlszvlselő- 
kel és üzletszerzőket. írásbeli 
alánlatok „Gazdák" jeligére 
Biró Béla hírlapterjesztő vál­
lalat, Irodában, ZOMBOR ,

ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ BT.P 
I1

\
értesíti t Ügyfeleit, hogy üzletállo­
mányát ismét anyaintézete, a hazánk 
területén immár 110 éve működő .

!

:í ;
VMinden nap

megjelenik ezután a, „Délvidék”, min­
den nap elviszi a betűt a kisebbségi 
sorsból felszabadult magyarokhoz. A sö­
tétség helyett ma már az újságíró is a 
fényben halad, s feladatot, küldetést tel­
jesít, amikor kezébe veszi a tollat, hogy 
sikraszálljon az egyetemes magyar ér­
dekekért.

A „Délvidék" a keresztényi magyar 
gondolat szolgálatában áll és itt újból 
leszögezzük, hogy semmi kapcsolata 
nincs eddig megjelent lapokkal és 
követi azok a magyar lélekre káros és 
attól idegen szellemét. Ez a lap a ma» 
gyár kisemberek lapja, a földműveseké, 
a kisiparosoké. Ezek szolgálatában áll, 
a magyar föld szeretete füti át azok lel­
két, akik készítik és akik hittel és ma­
gyar lelkesedéssel harcolnak a szebb és 
boldogabb jövőért. c '

TBIESTI ÁLTALÁNOSInw.
IP

- /.

biztosító tábsulatM
m
m (GENERALI)

magyarországi igazgatósága ■ .1
;1

\veszi kezelésbe.
Felkérjük t. Ügyfeleinket hogy 

biztosításaik érvénybentartása és ez­
zel anyagi érdekeik megóvása céljá­
ból esedékes dijakat az eddigi mó­
dón megfizetni és minden biztosítási 
ügyben illetékes ügynökségeinkhez 
fordulni szíveskedjenek.
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t
r

i) n
z|

\

E n
v

■M z
Tejszövetkezetek, Tejcsarnokok, Uradalmak.
Tej-, vaj- és 'sajttermelésüket a legjobban ) 
értékesíthetik Budapesti Központi Általa- I 
nos Tejcsarnokok r. t. utján Budapest VII., 
Rottenbiller u. 31. A békeidők híres szabad­
kai vajgyára tulajdona volt és az anyaor­
szágban, budapesti főtelepén kívül számos 
ilyen üzemmel rendelkezik. Á vállalat falusi 
tejcsamokokat saját költségén berendez. 
Építkezési kölcsönöket és termelési előlege­
ket folyósít, és minden szakkérdésben, díj­
talanul tájékoztat.

Érdekük tehát mindazoknak, akik tej­
gazdasággal foglalkoznak, hogy mielőtt bár­
kivel is az értékesítésre vonatkozólag meg­
állapodnának, az ország ezen egyik legna­
gyobb tejvállalatának ajánlatát is bekérjék.

Levél cim: Budapesti Központi Általá- 
tejcsarnok r. t. Budapest VH„ Rotten- 

biller u. 31. y
Távirat cim: Köztej': Budapest. Tel. 

228—458.
A zsidók nem akarnak önként katonás­

kodni, ! Beiratból jelentik: Palesztinában el­
rendelték a kényszersorozást. Erre azért 
volt szükség, mert a zsidók nem .akartak ón 
ként jelentkezni.

Minden háztulajdonos köteles névjegy 
zék^t vezetni lakóiról. A »Lakók névjegy­
zéke» űrlap kapható' Bosnyák József nyom­
dájában, Zombor, Csihás Benő ucca 3.

Horvátországban ismét a rendőrség 
tartja fenn a rendet. Zágrábból jelentik: 
Horvátországban ismét a rendőri hatalom 
tartja fenn a rendet. Az Usztások szerepe 
ezzel megszűnt. Minden letartóztatott 
egyént 48 órán belül ki kell hallgatni. Ma- 
esek több hívét letartóztatták, de ezeket a 
hét elején ismét szabadlábra helyezték.

Zombori iőiigynökség
Sándor Béla utca 1i A

Ir ,e!J*
1 SZ
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■ tm
ala, mert nagy vivóakadémia készül.

Árad a Tisza. Zentárói jelentik: A Tisza 
lassú áradása folytatódik. A folyó vízállá­
sa 24 óránként 3—5 centiméterrel emelke­
dik. A Tisza vízállása szokatlanul magas 
valamennyi árterület már viz alatt van.

A budapesti vásárokon csak őskeresz­
tény árusíthat iparcikkeket. Budapestről je­
lentik: A zsidótörvényt a piaci árusításban 
is végrehajtották. Május elsejétől a hetipia­
cokon nem rakodhatnak ki a zsidó árusok. 
Az 1939 évi ÍV. t. c. 1942 végében jelölte 
meg azt az időpontot, ameddig a hasznot haj 
tó jogosítványokat az e törvény alá tarto­
zóktól meg kell vonni. A csarnokokban fo­
kozatosan csökkentették a zsidó árusok szá­
mát. Ma már egy zsidó sem árulhat á buda­
pesti vásárokon.

Károly csapatkeresztet igénylő délvi­
dékiek figyelméb6! Azok a Délvidéken la­
kó személyek, akik a Károly-csapatkereszt- 
re é-s sebesülési éremre, valamint a, vitéz- 
ségi érmek után járó pótdijakra igényt tar­
tanak, kérelmeiket egyelőre ne adják be. 
Az ezekre vonatkozó és a hadigondozással 
kapcsolatos ügyekben történő rendelkezé­
seket hamarosan kiadják és kihirdetik.

Örszállás községi vezetősége. Örszál- 
lásról jelentik: A katonai parancsnokság a 
község élére a következő ideiglenes veze­
tőséget nevezte ki: biró Féth György, albi- 
ró Veiner Simon, I. esküdt Locsa Antal- II. 
esküdt Géczy János, III. esküdt Pótz József 
IV. esküdt Szalay Ferenc, pénztárosok 
Mesch György és Heitz Mátyás, árvák aty 
jának Hubert Györgyöt nevezte ki a kato­
nai parancsnok. Egyben megerősítette ideig 
lenes állásában Vélsz János segédjegyzőt, 
Helyei Mihály községi Írnokot. A tanítói 
karban ideiglenesen Penninger Flóra óvó­
nőt, Pásztor Ádáfn, Kókusz József, Holczér 
Ádám és Hermán Fülöp Mária nővér elemi 
iskolai tanítókat nevezte ki. Mig községi 
orvos ideiglenesen dr. Spreitzer József.
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gek leszállításra
lég a bácskai gazdák igényeltek. Most aj^n 
bán már semmi gkadályla sincsen^anrak, 
hogy a világszerte ismert és kitünően \be- 
vált magyar nitrogén mij#ágyék a bácskai 
gazdák rendelkezésére álljanak. A kedve­
zőtlen ősz, tél és. hűvös tavasz a vetések! és 
különösen a cukorrépa fejlődését hátráltat­
ja s ezeknek nitrogén műtrágyával valói fel 
segítése, különösen a mai viszonyok között 
rendkívüli fontossággal bir. A- Péti Nitro­
génmüvek Bácskában, minden városban es 
nagyobb községben Péti Só és a Bácskában 
különös jelentőségű Péti Mészsalétrom mű­
trágya lerakatokat l<?tesit, melyeknek fel­
állítása máris folyamatban van, hogy a gaz 
dák a lehető legkisebb költséggel juthassa­
nak hozzá. Ily módon nemcsak a vágőnos 
t^te’ek, de a kisebb tételek is könnyén be­
szerezhetők- lesznek Bácska bármely részé­
ben. ' ' |
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Dolgozik az OTI. Az Országos Társa­

dalombiztosító 
Pénztára ezúton értesíti az összes érdekelt 
feleket, hogy az Intézet a működését 1941. 
évi május hó 4-én» újból megkezdi. A pénz­
tár egyelőre csak a ki- és bejelentésieket 
fogadja el, mig a táppézek kifizetésélj ké­
sőbbi időpontban kezdi meg. A kifizetés 
pontos időpontját a pénztár külön hirdet­
ményben közli Hivatalos órák a felelj ré­
szére: D. e. 8—12 óráig.

u
újai és használtat 
elad ép átalakít 
magyar rendszer­
re. KeVéket Is elő­
nyösen szerezhet

Intézet Zombori Kerületi

a1 nJ 
Remi 
ham; 
,lessé 
Húsz

m
-a >bei

műszerésznél, ZOMBOR, ítákóczy fit 2.
_______ Telelőn» 99 ■■ \
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Gazdák Biztosító 
Szövetkezete
megnyitja vármegyei foképviseletét

Felvess keresztöny tlszvlselö- 
ket és üzletszéreöket. írásbeli 
alánlatok „Gazdák" jeligére 
Bíró Béla htrlapterlesztö vál­
lalat. irodában.

HÍREK1

SAVA“i
i

«««0O0»»»
A VÁROSI KATONAI PARANCSNOK­

SÁG FELHÍVÁSA, a városi katonai parancs 
nokság felhívja a lakosságot arra, hogy ha 
akár Kézigránát akár más robbanó anyagot 
talál, a legközelebbi katonai vagy rendőrőr­
szemnek jelentse. Minden Szülő köteles erre 
vonatkozólag a gyermekeit kioktatni, mert 
ha a gyermekkel kézigránáttal való játsza­
dozásból szerencsétlenség történik, a szülőt 
teszem felelőssé, vitéz Szentendrey tbk. vá­
rosi katonai parancsnok.

ISKOLAI ÉRTESÍTÉS. A zombori ke­
reskedelmi iskolában megnyílt átképző tan­
folyam mellett egy ettől különálló uj tanfo­
lyam nyílik meg azon helybeli és vidéki ke­
resztény magyar származású tanulók részé­
re, akik gimnáziumi vagy kereskedelmi is­
kolai érettségi, illetve tanitóképesitő vizsga 
előtt állanak. E tanfolyam a magyar iroda­
lomból, hazai történelemből és Magyaror­
szág földrajzából ad megalapozó ismerete­
ket. Sürgős jelentkezést elfogad és bővebb 
felvilágosítást ad élőszóval Magassy tanár, 
Zombor- Apolló-u. 19 sz. alatt.

Deák Leó dr. a miniszterelnöknél Dr.
Deák Leó a volt jugoszláviai Magyar párt 
egyik vezetője megérkezett budapesti ptjá- 
ról, ahol tisztelgő látogatást tett Bárdossy 
miniszterelnök urnái. Ezalkalommal dr. De­
ák Leó általános utasításokat kért a mipisz- 
niszterelnöktől, de szóba került a vissz^i 
tolt1 területek közigazgatási berendezésé­
nek kérdése is.

1

ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ BT.
. értesíti t Ügyfeleit, hogy üzletállo­

mányát ismét anyaintézete, a hazánk 
területén immár 110 éve működő

ZOMBOR

Minden nap
TRIESTI j1 TALÁROS 

BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

megjelenik ezután a „Délvidék”, min- 
elviszi a betűt a kisebbségiden nap

sorsból, felszabadult Magyarokhoz. A sö- 
tétség helyett ma már az újságíró is a 
fényben halad, s feladatot, küldetést tel­
jesít, amikor kezébe vészi a tollat, hogy 
sikraszálljon az egyetemes magyar ér­
dekekért.

>
3

(GENERÁLI)

magyarországi igazgatósága A „Délvidék" a keresztényi magyar 
gondolat szolgálatában áll és itt újból 
leszögezzük, hogy semmi kapcsolata 
nincs eddig megjelent • lapokkal és 
követi azok a magyar lélekrS káros és 
attól idegen szellemét. Ez a lap á ma­
gyar kisemberek lapja, a földműveseké, 
a kisiparosoké. Ezélc- szolgálatában áll, 
a magyar föld szeretete füti át azok lel­
két, akik készítik és akik hittel és, ma­
gyar lelkesedéssel haícolnak.a szebb és 
boldogabb jövőért.

r

veszi kezelésbe.
. Felkérjük t. Ügyfeleinket, hogy 

biztosításaik érvénybentartása és ez­
zel anyagi érdekeik megóvása céljá­
ból esedékes dijakat az eddigi mó­
dón megfizetni és minden biztosítási 
ügyben illetékes ügynökségeinkhez 
fordulni szíveskedjenek.

nem

t
r

* n
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zOrvosi hir. Dr. Stebler Antal hazaéfke- 

zatt és rendel Zomborban, Széchenyi kőrút 
23 szám alatt.

POSTAI DIJAK. Levelek belföld, hely­
ben 10 vidékre 20 fillér. Lev. lap helyben 6,

• vidékre 10 fillér. LeveIek külföldre. Német 
ország, Cseh-Mo.rva védnökség,. Lengypl-
Sa.8lev(f^™“EoLzL^^ftfyar yivóakadémia készül Zomborban A
matai, Szlovákország, Vatikánváros, .-20 Sport Egyesület aktív vivőit feMjia Steb- 
grammig 32 fillér, lev. lap 16 fillér. Jitgo- h* Erpo, a vivoszakosz aly vezptéje jhogy 
izláv-királyság levél 20 grammig. 32 fillér, a legrövidebb időn belül jelentkezzenek na 
lev. lap 20 fillér. Egyéb külföldi levél 40 
-fillér, lev. lap 20 fillér. Ajánlási dij: belföld 
helybe 20 fillér, vidékre 50 fillér. Ajánlási 

j díj: külföldre 50 fillér. !

, Bácska ellátása nitrogén műtrágyákkal 
A tavasz folyamán mód nyílt arra, hogy a 
magyar nitrogénműtrágyák á volt jugo­
szláv' állam területére is bejuthassanak és 

, az igénylések arányában a szállítások- neg 
A változott helyzet azonban 

tette lehetővé, hogy azok a, mennyisé-

Tejszövetkezetek, Tejcsarnokok, Uradalmak.
Tejr, vaj- és sajttermelésüket a legjobban 
értékesíthetik Budapesti Központi Általá­
nos T ej csarnokok r. t. utján Budapest VII., 
Rottenbiller u. 31. A békeidők híres szabad­
kai vajgyára tulajdona volt és áz anyaor­
szágban, budapesti főtelepén kívül számos 
ilyen üzemmel rendelkezik,. A vállalat falusi 
tejcsamokokat saját költségén berendez. 
Építkezési kölcsönöket és termelési előlege­
ket folyósít, és minden szakkérdésben, /dij- 
talanül tájékoztat. - 1 :

Érdekük tehát mindazoknak, akik tej­
gazdasággal foglalkoznak, hogy miélőtt bár­
kivel is az értékesítésre vonatkozólag meg­
állapodnának, az ország ezen egyik legna­
gyobb tejvállalatának ajánlatát is bekérjék.

Levél cim: Budapesti Központi Általá- 
tejcsarnok r. t. Budapest VII., Rotten- 

biliét u. 31.
Távirat cim: Köztej Budapest Tel. 

228—458. H ' í
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Sándor Béla utca 2., g§
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la, mért nagy vivóakadémia készül.

Árad a Tisza. Zentárói jelentik: A Tisza 
lassú áradása folytatódik. A folyó vízállá­
sa 24 óránként 3—5 centiméterrel emelke­
dik. A Tisza vízállása szokatlanul magas és 

. valamennyi árterület már viz alatt van.
A budapesti vásárokon csak őskeresz­

tény árusíthat iparcikkeket. Budapestről je­
lentik: A zsidótörvényt a piaci árusításban 
is végrehajtották. Május elsejétől a hetipia­
cokon nem rakodhatnak ki a zsidó árusok. 
Az 1939 évi IV. t. c. 1942 végében jelölte 
meg azt az időpontot, ameddig a hasznot haj 
tó jogositványókáj 'az e törvény alá tarto­
zóktól meg kell vonni. A csarnokokban fo­
kozatosan csökkentették a zsidó árusok szá­
mát. Ma már egy zsidó sem árulhat a buda­
pesti vásárokon.

Károly csapatkeresztet igénylő délvi­
dékiek figyelmébe! Azok a Délvidéken la­
kó személyek, akik a Károly-csapat,kereszt­
re és sebesülési éremre, valamint .a vitéz- 
ségi érmek után járó pótdijakra igényt tar­
tanak, kérelmeiket' egyelőre ne adják be. 
Az ezekre vonatkozó és a hadigondozással 
kapcsolatos ügyekben történő rendelkezé­
seket hamarosan kiadják és kihirdetik.

Örszáilás községi vezetősége. Örszál- 
1 lásról jelentik: A katonai parancsnokság a 
község élére a következő ideiglenes veze­
tőséget nevezte ki: búró Féth György, albi- 
ró Veiner Simon, I. esküdt -Lőcsa Antal, II. 
esküdt Géczy János, III. esküdt Pótz József 
ÍV. esküdt Szalay Ferenc, pénztárosok 
Mesch György ps Heitz Mátyás, árvák aty 
jának Hubert Györgyöt nevezte ki a kato­
nai parancsnok. Egyben megerősítette ideig 
lenes állásában Veisz János segédjegyzőt, 
Helyei Mihály községi írnokot. A tanítói 
karban ideiglenesen Penninger Flóra óvó­
nőt, Pásztor Ádátii, Kókusz József, Holczer 
Ádám és Hermán Fülöp Mária nővér elemi 
iskolai Janitokat nevezte ki. -Mig községi 

I orvos ideiglenesen dr. Spreitzer József.
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gek leszállításra kerüljenek, amelyeket 
leg a bácskai gazdák igényeltek. Most 
bán' már semmi akadálya sincsen^ anriak, 
hogy a .világszerte ismert és kitünően be­
vált magyar- nitrogén rmj0frágyá,k a bács 
gazdák rendelkezésére álljanak. A kedve­
zőtlen Ősz, tél'és. hűvös tavasz a vetések és 
különösen a cukorrépa' fejlődését hátrál lat­
ja s ezeknek nitrogén műtrágyával való fel 
segítése, különösen a mai viszonyok köpött 
rendkívüli fontossággal hir. A Péti Nitro­
génművek Bácsjtában, minden városban és 
nagyobb községben Péti Só és a Bácskában 
különös jelentőségű Péti Mésizsalétrom ihü- 
trágya lerakatokat létesít, melyeknek fel- 

• ‘ állítása máris folyamatban van, hogy a gaz 
dák a lehető legkisebb költséggel juthassa-,
nak hozzá. Ily módon nemcsak a vagórtós 
tété’ek, de a kisebb telelek is könnyen be­
szerezhetők lesznek Bácska bármely részé­
ben.

., szafő- A zsidók nem akarnak önként katonás­
kodni, Beiruitból jelentik: Palesztinában el­
rendelték a kényszersorozást. Erre azért 
volt szükség, mert á zsidók nem akartak ön 
ként jelentkezni.

Minden háztulajdonos köteles névjegy 
zéket vezetni lakóiról. A »Lakók névjegy­
zéke» űrlap kapható Bosnyák József nyom­
dájában, Zombor, Csihás Benő ucca 3.

Horvátországban Ismét a rendőrs£g 
tartja fenn a rendet. Zágrábból jelentik: 
Horvátországban ismét a rendőri hatalom 
tartja fenn a rendet. Az Uszí ás ok szerepe 
ezzel megszűnt. Mi 
egyént 48 órán belül ki kell hallgatni. Ma­
cs ek több hivét letartóztatták, de ezeket a 
hét elején ismét szabadlábra helyezték.-
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Dolgozik az OTÍ. Az Országos Társa­
dalombiztosító Intézet Zombori 
Pénztára ezúton értesíti az összes érdekéit 
feleket, hogy az Intézet a működését 1941. 
évi május hó 4-én újból megkezdi. A pénz­
tár egyelőre csak a ki- és bejelentésedet 
fogadja el, mig a táppézek' kifizetését ké­
sőbbi időpontban kezdi meg. A kifizetés 
pontos időpontját a pénztár külön hirdpti 
ményben közli Hivatalos órák a felek ré­
szére: D. e. 8—12 óráig.

Kerül 3ti1 I

a nd 
Remi 
ham; 
lessé
Hu62
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írógépet
újat és használtat 
elad és átalakit 
magyar rendszer­
re. Kelléket Is elS- 
nyösen szerezhet
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Madarász Imre,
műszerésznél, ZOMBOR, Rákóczy út 2.
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1941. MÁJUS I.
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délvidék
5Helyszíni közvetifé

a zol»bori uccákról
s

Bácskai Gazdák!is »viSt'SV, képét

s,"Ä*r ,T' «sä
^,t^ni5r2Äi5Ä

■)Még időben van! A

Cukorrépa
gyenge és késéi gaboiaék.gyümölcsösök,

kerti és
mezőgazdasági 

siöwéssyek
Nitrogén műtrágyázása

:először

nők voltak
asszony
táblát? Sítek'STm* ajtók'fölé6/^"1];1

csillogók, maoyarok Szmesek-

ver' M'M döglött madérr úgy teÄ^r 
nyomozott™,,.«,, összegörbült a'íLT
z ts-» -*& »Ltn:
boriak «♦?' - kl6k 13 megnézik. A zom-
honnín rftni e,ma?yarázzák nekik, hogy 
nonnan lőttek a csetnikek. Azt mond iák
nufkát?'TaíánnkétéTS Syerek kezelte a igép 
‘e í L i t V0lt a szerencse, s ez mén 
; “e”,e? sok honved életét. Ezeket a Sze­
rencseden gyermekeket felhasználták a eset
S A S*édÍt6!ték Őket WetekkS pé

meo i 5rtkt°l waZ elsö napokban sokszor 
névsor a ktpk: ,de most hogy a csetnikek 
v szí el frhV6Zfrkar ke2éhe .került, aligha
zü, óhaját egy ls az; orv tárna dók kö-

1iőtt

//

PETI MESZSüLETROMMJIL!I

(15.5°|o ggorsaflhatő nitrogén tartalommal)
6 vor s festődé 
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o sSl t! r™ és hoz a

r*rjí!‘* raktorolnttl ielMHIésa lo!yam,lban vanlFelvilágosítással a.ronWvttl dll.alanul .zoi»«,
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• , MAS A VIRÁGOK 'SZÍNE IS Az éj is 
™a_SkpP ^osolYog. másképen dalol a macár. 
A szemek visszatükröző fénye is más min-
ejv"MDdeil' 4tTVáIt°ZtU,nk' uijászüléttünk 
e=y nap alatt. Úgy hullott le rólunk a hű­
tőnket ev rab-bilincse, mint rossz álom.
* emlékezünk ezekre, az ötöm bi­
zsereg csak bennünk, s az elkeseredés almi 
hmvVe et‘enÜ1 aZ összelött házak' falaira ye- 
a düh^o^b^b piííantast' Az elkeseredés lés

Péti Nitrogénművek H.-T.
Budapest. V. Nándor ti. 21.

ez

szontek, akikről azt hittük, hogy csdk szer-
kabáUukdn' magyarul beSzélní* az uccán és 
Kabátjukon öles nemzetiszinü szalag lobóg.

f LEYEhJXE-sapkában járnak már a diá­
kok. Változik

4
az ucca színe, Zombor hirte­

len forgalmas lett. Katonai kocsik futnak a 
fő útvonalakon. A vidék beözönlik. Lük­
tet a város. Zombor is újjászületett, Zom­
bor is magyar lett...

•Kf.
V

"■A KIRAKATOK- is szint változtattak
ízietekbőn'^ltetÍTÍrfÜAb0gÓ eltÜnt a =ovén 
cl Z mÓu eltunrta habomra való uszít jst 
edz mmden felirat. Mindenütt magyar 
nem etj színek öfőméltósága Horthy Mik­
os kormányzó Urunk képe, »Délvidék visz- 

szater!» című plakát. Érdekes, hogy a szerb
• 'vi'kS1td0 fj.etekszinte versenyt futnák, ihe 

-yik tesz ki szelesebb zászlót, melyik lát­
szik nagyobb magyarnak. Teljesen felesle­
ges ez a látszatmagyarkodás. Ismerünk min 
c.enkit. A hatóságok azt is tudják már 
hogy a rövid ideig volt jugoszláv uralkodó 
nonra.epese alkalmából kik éltették a há­
borút és kik adták össze a pénzt a tünté- 
tesre. . :;

h
#■>

mr * m mm m .

a allsalmazoftaf fariam
\

Pavelics dr. horvát államvezető . aláírta 
az első zsidotorvenyt, amelyet a horvát köz­
vélemény mar sürgősen követelt.
, ,,Az e!fő [ejezet megkülönbözteti k szü-j 
kebb és tagabb értelemben vett horyát ál­
lampolgárt. Az előbbi fogalom alá tartozik 
mindazzá horvát, - aki tettel bebizonyította, 
hogy helyesli Horvátország függetlenségi 
törekvését es kötelességének tartja a hox- 
vat allam es nép ügyét szolgálni. A tágabb 
értelemben vett horvát állampolgár inkább 
jog1, mmyetikai fogalom és nem egyenérté­
kű az elsőrangú horvát állampolgárral.

A törvény második fejezete lényegében^ 
a német nürnbergi törvényekhez alkal­
mazkodik.

A törvény harmadik fejezete a horvát 
vert es becsületet védi.

Megtiltja a zsidókkal való házasságot
Kivételt csak az államfő adhat. Ugyancsak 
tilos, hogy zsidó háztartások 45 éven aluli 
kereszten-y alkalmazottat tartsanak. Tilos to­
vábbá a zsidóknak horvát nemzeti jelvényt 
y.í.sa1™- va‘gY horvát zászlót kitűzni. Végeze­
tül,,kimondja a fejezet, hogy az 1918 decem­
ber 1-e óta történt névváltoztatások hatályu­
kat vesztik.

Ismeretes ugyanis, hogy különösen a 
szerb és szabadkőműves szolgálatban ál- 
ó Subasich dr. bán (nagyobb pénzössze- 

gek lefizetése ellenében, minden továb- 
biuélkül megengedte a zsidó nevek bor 
vátositását. „ c
A horvát nép és a horvát sajtó a függet- 

len es szabad Horvátországnak első zsidó­
törvényét nagy lelkesedéssel fogadta.
.. néhány napja, hogy Horvátország
önállóságát es függetlenségét kikiáltották 
es maris volt ideje és bátorsága a zsidókár- 
dest megoldani. De ez ártörvény csak első 
epes. Maris bejelentették, hogy hamarosan 

sor kerül uja-bb törvényre, amelyben a zsidó 
orvosok, ügyvédek és ipari vállalatok jogi 
helyzetet az első törvény szellemében vég­
érvényesén rendezik.

1

/ + •
BETEMETTÉK az uccákon húzódó fii- 

tóárkokat. Ok légoltalmi fedezéknek hívták.
L>e csak árok volt. Közönséges kisijárok, tele 
'"zzel, szennVel. Ez ugyan kévését ért vol-, 
na légitámadás esetén. ' I

Ezek most eltűntek. A kihányt föld is- 
''jét helyére került, s hetek múlva talán" a 
fü.is kizöldül majd helyükön. A megyeházk 
mögött lévő szép parknak az egész közepéit
Si*,t5y*4 ÄÄd'SLn«-W«biH
•gyűlésük után pár nappal beomolítak. Ezek Különösen behatóan1 fn i el arjának.

“ ”*•» l w«« - ■ »“ÄSitÄ fe
AZ AUTÓTAXIK ablakán már olt vai (lánynak skimmMsék!''SYEzUí>megszigjritás

»SS b‘”S“8élyf , i9,,ráSVvM^?YA9' T" ****»■ -« Horvátországban
n metiuk, hogy az üzletekre is kikerül csak-, viszonylagosan sok a zsidó és bebizrWi

Mart most minden magyarnak köte- tolt tény, hogy a cigányokkal kötött háJs- 
„ ge' ho§y magyar üzletben vásároljon, sagok leszármazottai bűnügyi szemnoritból 
Huazonkétévi széthúzás után tartsunk vég- | nagyban terheltek. mponreoi
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énekkarok működése az el­
nyomatás éveiben

Irta Sirály László
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Magyar A

gzeblámps elem 
ZímódteiepBBS

ZSiíilágmárkal .•/»
Viszon eladóknak szállít: -

Pálca és Társ*Elemgvár *. T.
Harmatos tavaszi reggelen HaJ+«s^?v népnimepélyeket^renneztólt |s

kemadár csicsereg az ab *om aldtt. V.to_ elkövettek, hogy a magyar « 8
fújja reggeli köszöntését mirittia erez^ ]a azokat a magyarvonatkozas^^

né, hogy az idén hsztabb a leXe^P'kis, reteket, amelyekékre a & , , Pnnek több oka volt.
múlt tavaszon. P^szabaduttan en^ nem tanították őket. an talán legna- pest az anyaprszagg 'bk mindent elkö-
madár, parányi torföbol remek trülak szmi ^ utolsó és aranyaiban tman^ ^ Mint mondottam f sz^f“,zzák énekkari
nak a bárányfelhos eg fele. gY dt ne' gyobb dalosunnepse» _ • .ubileUu vettek, hogy ™ ^ pj0>gy mégis meg-
mintha minden eddig belenkf] gyár Iparos Dalarra . l n tizenöt egyesületeink ' d'alosünnepeket, az
ki kellene elénekelni helyektunk. ma volt. Ezen az um P ‘Y ének- rendeztek az embte - t mutatta. Azonban

Ma nálunk boldogok az emberek es ra magyar[ egy nemet es két szer csak a magyar akarasV mu ,nekesrendi ,
Ián együtt örül velük Isten u ; , ak. kar vett részt. . várták megren- I .énekkari--müye.ce , ^ anyaország-
Énekel helyettünk, mint ahogy . Három j^Vir™lnet ezt azonban a I könyveket nem k ph adtunk az anya­
kor is, amikor azt megtiltottak dezni az óbVcsei clalunnepetez 1 ból, így azutan lassan le . Te{ormok-

A felszabadulás mamonto dalat 1 gzerb hatóságok nem engedélyezte ^ nem orsz4gban me2X£ól élvezhettük az ottani.
Isten madara. . . . ét csak Beszámolóm nem vo- ari egyesü-l ról és csak a ra . „ész világon a maga

A felszabadulás boltjogito atás említeném meg azokat ^omatás évei alatt i énekkarok ma ma Jüvészi énekét. Né-
säst , LL m.

16 dÄ SSt»* é"'mü-
emlékezés ez a kis írás, egy kisjc P Polgári Magyar Daloskoy, U] .’ Kaszinó'; veket enekelm. mi isjvisz-
ködéséxöl, amely kovetin ak ! a Magyar Iparos dalárda. ® rQS Dalárda, Hála a h¥gYar°klázat0s erő­
dítő szavait: „Fiaim «ak en 3 Ma- Egyesületi Dalarda, Z(>m . Énekkara, rátérhettünk óda ahem ,,n,nünket. A most

A trianoni bilincsekben _g föl gi_ Szabadka; Ma§yar p^yri Dalkör, Magyar- J szakkal szakítottak el nemMeszühk.
gyarország Bácska arany félelemtől re- 1 Szabadka; Iparos es .: 8 Énekkar, Zenta; J meginduló munka ' Poggatsctinigg
futta. * bácskai lelkek pe*g kanizsa, ™s ?z=nt Terez 6=8^0 kénytelenek »ÄÄl«»!
megve húzódtak meg a durva .no b Katolikus Ifjúsági Egyesme Daiegye- I és társai a magyar enetkesren .
élők Szomorú napok, bánattal h evek vo ^ Dalkor, Közmüveiődés- g magától a magyar lelem

ssäSäs s-äHsä

»fiSTÄ sS «*•
livtokozott az zombori és szabadkai

Hosszú utánjárások után inéból megen- ^gj^SS^pra azonb® \

védték az egyesületek müköcWis mert minden yalamire való, község
Énekkari egyesületeink , első Y alkalmi énekkar.
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a Bácskai és bánáti magyar _ 

rek vezetői tudják »«%»*■ 

elnyomatás eve^^ még inkább fokozó-
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álom az Éneklő Ma-

rvFs&St I «4^Az6rt

ESÄ2 1 s u hiiM1 vimd

As
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ajkakra.í nemw* A1 közi
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SZálnos és Zombori Iparos Da- 

és a velejelentős eseménye a 
lárda negyvenéves jubileuma 
kapcsolatos dalverseny volt,

amelyen ^*,£3 részt.

ISaSSenyS -totoS'

kör nyerte el az első dijat.
A “V56 kelőférfSSt Siótok,

SäISSÄ AK,seMÄÄS
f la,Sndéku kezdeményezés azonban ges ktoU a asttoo^ , g

.ÄSS - «nézték * VS* -rXTL

WF- '"*”H«y ezek a számok mit jelentenek ^ £££%* oryos sincs, *»« a szMa-

mmm

^ibSpedTÄikSän tanotok meg —

, Dal ünnepét. í da, á oUsa 4.4V. (587.230). magyar A/. (5360 g m.
«Ä5 b sokat tettek. 2.1 Sk Unymekko, az orvosok
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crldi
Ezzicsak ®3 orvos jutRomániában 100.008 lahafVoszUsaazeäyesnemzetiség^

zött a következő;
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mutj 
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rés

% -szám orvosok Va száma
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két5.8.4.4nem v 24.72.1 tér:
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Budapest. VIXi. Szigetvári u. 18 
Telelőn: 13k>527. 135-030

Tejet, tejszínt, vajat veszünk minden mennyi­
ségben, legmagasabb árban évi kötésre is. sár 
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Közgazdaság é5
átvesszük ősszés

VAJ SAJTés készletét

TEJET
tehet beszerezni a 

Budapesti Nemzetközi Vásár iga­
zolványait i _ ”

CMhJ,Ä Darancsnobság által Madoft arcképes iga- 
zolvápgoh alapján szerezhető be a vásárigazolvémj

zetközinv£!r míjufSáa^nepélyes kére' m mutaíJák be a magyar Ipar képvise-

tek között nyitották meg. Ezévben" a vuJf" n ^ Szazéyes múltjuk eredményeit, 
fennállásának 36. évébe lépett és erre a mo éníHf ?* & SZáz ®v-eI^ttí Palatínus-stílusban 
ralis tőkére támaszkodva az utolsó óé ^ r es u- ,az eßYs^Ses stílus is nagyban
hónapok nehézségeit sorra le tudta győzni láthat.\Vasár fé"Yét- Ebben az udvarban 
gégész gazdasági élet és a LSÄ' Sf.X'íí?„Shlve«yá/"t 

mdulatu tamógatásának köszönhető * hnov m” 0 t' ,a MÁV, a Goldberger gyár, a ma­
ezekben az időkben, amikor az általánál gyarorszagi papírgyárak és a dohányjöve- 
helyzet legnehezebb „a“al(“ltS“égy^l! ÄJW« ,E“k “llett a Braun és 
lanatra sem volt kétséges hoev a 8\/ iqár á.wack hkorgyarak es a világhíres Dreher- 
ilyen körűimén ek között' is1 megálljt he- "**'*' “"pozá“s »"•»

telelő sikert fog elérni 1 'tLikn^k Pteg- | A százéves udvannögött a magyar ne- 
A tavaly ősszel megállapított' időpont”- Surly^XjM ^

's»Äss?a!r‘i reids2eres V “• épűii «.mokaí áii»:ru?v?ryoss7gi

szító munkaiatok eredmenyekepen a Vásár a Vásárnak a MA VÁG érdekes formát,, ha 
r ate)t nehéz időknek pontosan meg talmas toronnyal díszített navillonia HátSSÍ melvrtk«hbetoáények^' •#* az ipa,csYa,„„dk kdében “rí c™:

tattal-' máíYaíriH?bi á-Z munkaf foVtelkpz- ma-gyár és a többi kisebb nehézipari gyár 
tattak, mar április elejen megindultak es az- pavillonja. .Az Iparcsamok baloldalán min 
óta napról napra szinte gombamódra nőttek den vásárlátogató öröme az élelmiszer 
el szemünk láttára a szebbnél szebb pavíl- csarnok áll elelmiszer-

lonok.

Magyarország legrégibb sajtgyára
(Azelőtt -HELLER" sajtgyár)

Derby sajt és vajtermeltf 
TELEFON: Részvénytársaság
297-970 Budapest XIV. Kerepesi tit 62.

valamint az Erzsébet szigetet, amelv 
nati párton fekszik. " y a bá-
részen intenzív bolgáAerttSS«? fuK

i tattak, száz,vagon számra termelték a zöld­
ségfélékét, a paradicsomot és a dinnyét és 
messze kornyéket ellátták zöldségfélékkel 
Most az a veszély ; .fenyeget, hogy 
termelő idényben egyáltalán nem húzódik 
le a fo-dekml es nem állítható a többszáz ' 
holdnyi terület a termelés szolgálatába. Ez 
elsősorban a kis embereket érinti érzéke­
nyen, A, bolgár kertészek két-három hol­
das törpebirtokokon gazdálkodnak és a tér 
mes^ elmaradása súlyos helyzetbe sodorja!

a viz a

Tenyésztők vigyázat I Mielőtt .

Angoranyul-szört
kMevélü^et.Őrdek6bCn k6rje fe,vná^stó

ANGORA SZÖVETKEZET 
— Budapest VI. Szondv-u. 42/c. i

r.,, A Szigetet már a múlt évben is elön­
tötte a Tisza es a viz csak júniusban tiuzó- 
dott vissza. A szőlők egyrésze már a tava-

A főkaputól jobbra elhaladva az Er- Agítteáíé/aA] tenvet^ 
délyi utcába érünk, amely teljesen er- maradt JuL ™ fenyeget, hogy a meg- 
délyi stílusban épült és iU mutatja be tit ja A hatoí * 68 S’^mc>15sfaka't 18 kipusz 
Erdély a maga természeti kincsen!'gyár to£eí XZ ZÍÍT t ^Ümö,cs- 
iparát, népművészetét és világhirü bor- hős? a fák kTsiJSS^ fZ*?**“'

A földek vizmentesitésére egyelőre 
gondolni sem lehet, miután a viz átszivaty- 
tyuzas,a a Tiszába, a folyó magas vízállása 
miatt nőm vezetne eredménybe.

L

A főkapunál belépve szemünkbe tű­
nik Németország hatalmas pavillonja.

szomszédos német birodalom idén nem ál­
lít ki ugyan hivatalosan, pavilonjában főlég 

propaganda és információs anyag van. 
A_ német cégek a megfelelő magyar cégek 
kozott elszórva mutatják be Német o?v>zá 
háborús iparának teljesítményeit. Németor­
szág mellett szembenézve Oroszország ezér 
négyzetméter területű impozáns cs.amoka 
dH. A lipcsei és a bécsi vásárról idehozott 
bemutatási anyagon kívül még külön is szál­
lítottak anyagot a Vásárra.

A német birodalom csarnokának másik 
oldalán Olaszország hivatalos pavillonia áll. 
Őzzel szemben van a másik olasz kiállítási 
csarnok, az olasz államvasutak csarnoka. Itt 
mutatják be kis modellekben az olaszorszáL 
gi nagy pályaudvarokat, többek között a hí­
res milánói Lambrato pályaudvart is. A fő- 

" kaputól balra van

ik
h-
i-

A Budapesti Nemzetközi Vásár vezető-
g tet­

te, hogy a most
felszabadult Délvidék lakói is megláto­
gathassák a vásárt.

Kazotow" t VálthftJák ki- A vásár- elertektelenedne. Most Franciaország gaz- 
',' 7mo vá"y °*vfn százalékos utazási ked daSQgi rendje egészen más, mint a vlághá- 
SytVSfSbirtosi,ás'' kedvezmé- ború után volt és az uj gazdaság7reSm 

s?toházakbaUlaPeií1 szórakozóhelyekre, biztosija a frank értékének i állandóságát 
v reltw, i és villamosokra biztosit az A kormány rendkívüli kiadásait pénztárie- 
A vac * UtaZÓ e^ének részére. gyök kibocsátásával fedezi ÁRTvéTz

4 | DélvidékeUs szeretetted' * feJszabadit<?tt E? V Í7 foroS' A Pé-nzügymLiszter ki- 
I etem tS&T * S££

ezek a szigorítások sem érintik a frank vá-J 
sarló erejét. 1

V

.5-

21u
két kis köztársaság: 

Svájc és Szlovákia pavillonja, amelyben "a 
két ország iparának és kereskedelmének 
termékét mutatják be.

Az orosz pavillon mellett elhaladva 
százéves udvarra érünk.

20-

e>.
Jól

A visszatért Bácskában szépen 
fejlődnek a vetések

tSSZ
■ne-
áza- A délvidéki dohánytermelési engedélyt, 

két a magyar dohányjövedék elismeri. Mind* 
azok a délvidéki dohánytermelők, akiik az 
194L evre a volt jugoszláv dohányjövedék- 
ol dohanytermelési engedélyt nyertek, at 

dohánytermelést folytassák tovább zavarta- 
lanul és az engedélyezett területet dohány- 

b®1 A volt jugoszláv dohány- 
jovedélc áltál kiadott dohánytermelési enge­
délyeket a magyar dohányjövedék érvényes 
nek ismeri ej. Az ily dohánytermelők köte­
lesek termelési engedélyüket az illetékes do- 

Mohólról jelentik: A Tisza mac™ viz hánybeváltó hivatalhoz tizennégy napon be- v

stei?JäÄ’S5*.tegy Ä SfS Ä*

sőVéita sffÄ I itó?*í58sres5 'd°h^iK6

sze
)dik,
!lvak
lálla-

Mezőgazdasági körökből nyert értesü- 
ósünk szerint a búza és őszi árpa szépen 

bukrosodik és az időszakhoz viszonyítva jól 
fejlett. A kukorica már jórészt kikelt, kivé­
ve azokat a területeket, ahol a talajvíz vagy 
más okok meggátolták az időben való vetést.

A fagy és a kártevők eddig nem tettek 
r‘auy0h>b kárt a vetésekben, a talajvíz azon- 
ban nagy pusztításokat okozott. A Bácská­
ban még mindig több ezer hold áll viz alatt, 
ami

ra hogy az elöntött területek belátható időn 
belül a termetes szolgálatába állíthatók.

Moheleh 1000 hold termőföld 
áll víz alattT.

m $8«;
BrÁiSi

■
anyi-
Csar-

mezőgazdasági szempontból óriási kárt 
■ íel«nti Súlyosbítja a helyzetet az a körül- 

rnény, hogy a -mostani esős időjárás folytán 
n-m csökken a viz és igy nincs remény ar-*
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emlékérmek és egyéb jelvények, nagy | 

választékban, olcsón vásaro hatok Ila és népessége MagyarSzlovén
STEBLS&R ANTAL

<&F&s és ékszerész

SOMBOR
Kosuth Lajos (Pö utca) »
Alapítva 1897
Viszont eladóknak engedmény!

, , r A szlovéneknek az uj államalakulatban
Az alkotóelemeire felbomlott s^enb-hor . yoU szerencséjük, mert még csak autó- 

lakott részeihez tartozik. Abban 5 korban, ^Y amikor azonban a Szerb-Horvab

** Salmum'***? • hatalma« A W? I 420.000 IMUI. 89,000h“ló°,l,í'a“ttamig”i
li szomszéd, Augusztus romai császár iga- *n Y számara ki- I nakldején osztrák fennhatóság a.att gzotUel területiekkor hterjcum |s Panno- jóságot ^dos .önálló ;magyamrszyi
nia névén római uralom ala került. A politikai múltra visszatekintő es szambeu ^ 11.000-t. Körülbelül • , d táj,a £e
mai birodalom felbomlása után i Wvam- V tiekMélyesebb borválságnak ket ev- Amerikában a többi a világ -
dóri ás idején egyideig Odoaker k^obb pv- | ^ szakadiatlan harc .után sikerült a sa- lé szóródott szejje.. de küiö-

- -Pss üitefff
Lféle szláv törzsek beszivárgása, akik a zás í- Sót a lég- vákia függeüenségének p^ktona^asa
T<rárr>átr,ir lei tője toL az orosz tett többet l.Obu.Jzl leiem 8 n Áfa1 iát választotta el Csenorszagtoi.steppék irányában eltérülő őshazájukból ez utolsó becslések szerűit_s®n e _, , osságá_ I előállott tarthataüan helyzetet ®*

időt ált indultak el uj hazát keresni és ván- az 1,100.000-t. Ami Sz ' meti f niet Birodalom vezetője úgy oldott _ g,
dorohak a Kárpátok koszorúját Megkerülve nak nemzetiség szerinti ^ yé hogy Szlovéniának annakidején Ausztria
é^M iranybói Stájerországon keresztül er Ugy túlnyomó többségé,, 980.000 ío szlov t.lsaakito(lt részeit visszacsatolta ahhoz 
re a terűiéire.' Itt az Alpok délkeleti vég- nak vallotta magst. _ I , I községekhez, amelynek a szlovének alignyúlványai között a Morva, Dijává és Szá- • A szlovének világlétszaijm *f 056 000 I 0 éves megszakítással több mm 
va völgyeiben és az Adriai tekger pártján szka Sztrazsa» szerint 194^bem 2 0|, tetideig tagjai voltak. ig„
szlovén és vend törzsek telepedtek le, ame, fő volt. Ebből Szlovéniában^ 1.078.000 á . j Mostantól kezdve tehat Ljutolja®at
Ivek már ekkor.is avar fennhatóság alatt Jugoszlávia egyébterületen P « .ncso | mét Laibachnak (47.179 .akos) es M 

állottak. —A VIII. századiban I a szlovének I szióvén él. Külföldön a I ujra Marburgnak (20.759 lakos) híj -
az aVaxok elnyomásával szemben a bajorok p0It Olaszországban talal 
segítségét vették igényibe, amivel kezdetet 
vette az a több 1000 esztendős időszak, a- 
melyben a szlovének a némétek politikai 
fennhatósága -alatt állottak, közben rov?, 
ideig a Frank birodalomhoz tartoztak A 
frank ős német befolyásnak yolt_ köszönhe­
tő hogv a szlovének a kerejsztenyseg fel­
vételekor nem a Balkánra költözött többi 
szláv törzs példáját követték, hanem a hor- 

. vétókkal együtt a római egyházhoz csatla­
koztak és igy nem a bizánci, hanem a ro­
mai kultúra részeséve lettek. Leszámítva 
azt a néhány évet (1809-13 és 1816), ami­
kor a napóleoni háborúk idéjen' ez a terü­
let francia fennhatóság alatt állott l]tetye 
az Illyr királyság részere vélt, a nemet fo- 
hatalom egészen az 1919 szeptember 10-en 
aláirt Saint-Germain-békéig tartott, amikor 

akkor kialakult szerti-horVát-szloven 
királysághoz csatolták.

Bár a szlovén nép több mint 
tehdeje lakik ezen a területen, c: 
dott politikailag független államot_ alapíta­
ni, amit azonban könnyen érthetővé tesz az 
a körülmény, hogy a települési helye nem 
-csak hogy nem volt földrajzilag e2Y^2®s; 
de olyan területen feleszik, amely adandó 
ütközőpontja volt a Rómából, a germán bi­
rodalomból és a Balkánról kiinduló hatal- 
-mi és kulturális törekvéseknek. Ezek a nyo 
anasztó súlyú erők tették lehetetlenné, , hogy .

is kicsi szlovén neu onai-
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Horvátországban feloszlat! ák 

politikai partokat
1 A horvátok nem felejtik el, hogy felszaba- 

Németországnak és Olaszország-

.<
% 

■ ;'lv a.számra amúgy 
ló politikai életet élhessen.

A szlovének .által lakott terület -'gY 
nemcsak földrajzilag, de politikailag sem 
alkotott , egységet, ugy hógy a volt Jugo­
szláviának az a része, amelyet Szlovénia­
iak neveztek, négy különböző teruletbo 

, tevődött össze. Szlovénia zömét a volt 
Ausztria »Krajna» nevű tartománya alkotta, 
amelynek 9955 fcim-es térületebol délnyu­
gaton' egy 2100 krn-es savót Olaszország­
hoz csatoltak. (A cseppkóbarlangjarol hi- 
.res Adelsberg — ma Pogtumia — es a m- 
vamybányájárói ismert. Iclria kornyékét.) 
((Stájerország déli részéből 6039 km=- c. - 
toltak az uj államhoz, . míg Karmthiabol 
csak 1353 km^-es terület került az uj impe,n 
um alá. Ezt a területet aÜ^ya.r,
«testéből (:Zala megye:) kihasított 950 km- 

úgynevezett Vend vidék (ma Muráméi­
ig 16.197 km=-Gs Szlovema- 

következő te-

!
Berlin, május 3. dulásukat

Börzenzeitung zágrábi mun- | nak köszönhetik. 
Pavelics horA Berliner

önálló államiasagvát
a A^yéhlydctésck.-kiépItésTSezb3Etee^fetadatábafc-« __

hadsereg megszervezeset. A horvat ka.o == 
fiák Málták az első nehez probat, amikor 
nem telj ültették szerb parancsnoka* r en­
delkezéseit és hozzájárultak a,hhoz, hogy 
Horvátországban sértetlenek maradjanak e 

útvonalak és forgalmi beien-

Eladó 5 lámpás rá­
dió, ára 290.— Pgő. 
Megtekinthető 
bor, Kalap ucca 10.

Kereskedők és pé­
kek figyelmébe! Éleszj 
tő nagyban kapható 
RUMBACH Dezső üz­
letében, Zombor, Ju­
hász ucca\ 1. A—f

Zom-
s L

közlekedési

•A horvát államfő nyilatkozatának ^ to­
vábbi során kifejtette, hogy 
mint a belső

A—f,

a pártokat,
torzsalkodás okait, j felosz.al­

ják“ A jövőben csak egyetlen párt lesz, a- 
melynek alapját az Usztasa (horvat Szabad­
ságharcosok) szervezet képezi Azt a von. 
tízezer horvátot, akik a szerb terror elő« 
külföldre menekültek, hazahívjak. Horvat-

délvidék:.

. rés
lék) egészítette 
tvá. Ezek szerint Szlovénia a 
írül etekből alakult: '
'A Krajnából kapott terület 
Stájerországból kapott terület 
Kariöjtíhiából kapott terijlet 

, . (Vendvidék

■ politikai napilap ^
Kiadó és laptulajdonos:

ESSés Sándor főszerkesztő 
Felelős szerkesztő Muhi dános 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 
Benő ucca 3,

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén

'
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